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Njësia 3 

Edukimi për demokraci dhe për të drejtat e njeriut 
 

1. Tri përmasat e  EQD/EDNJ 

Edukimi për qytetari demokratike dhe edukimi  për të drejtat e njeriut (EQD/EDNJ) përqendrohet 
më shumë në atë  që nxënësi duhet të jetë në gjëndje të bëjë, se sa në atë që mësuesi duhet t’u mësojë  
atyre. Tri parimet bazë që qëndrojnë në themel të kësaj qasjeje  që vë në qendër nxënësit dhe atë që 
ai duhet të bëjë, mund të ilustrohen me shembullin e mëposhtëm: 

 

- Liria e mendimit dhe e shprehjes është kusht themelor i pjesëmarrjes demokratike dhe një ndër 
të drejtat  themelore civile dhe politike. Në EQD/EDNJ, nxënësit njohin, kuptojnë dhe vlerësojnë 
të drejtën e mendimit  dhe të shprehjes së lirë dhe mënyrën si ajo mbrohet nga kushtetuta. Ky 
përbën dimensionin njohës të të mësuarit (njohuritë, konceptet dhe të kuptuarit). 

- Nxënësit mësojnë të përdorin të drejtat njerëzore themelore. Përdorimi aktiv i kësaj të drejte 
është i rëndësishëm për pjesëmarrjen në një komunitet demokratik. Për këtë arsye, nxënësit 
nxiten të reflektojnë për pikëpamjet e tyre dhe të jenë të aftë t’i shprehin ato në mënyra të 
ndryshme, duke përfshirë këtu edhe aftësinë për t’i argumentuar ato publikisht (përmasa e të 
mësuarit që lidhet me aftësitë). 

- Për të ushtruar lirinë  e  shprehjes, nxënësit duhet të nxiten të shprehin pikëpamjet e tyre edhe 
në situata në të të cilat ata përballen me një shumicë kundërshtuese. Ata dëgjojnë mendimet  e 
të tjerëve  në frymën e tolerancës dhe të respektit.   

- Duke i kufizuar mosmarrëveshjet dhe ndryshimet e ideve në çështjen konkrete dhe duke mos i 
personalizuar ndryshimet  e tyre, krijohet mundësia që konfliktet të zgjidhen në mënyrë 
paqësore (përmasa e të kuptuarit që lidhet me qëndrimet dhe vlerat).   

Ky shembull, që ia vlen të përgjithësohet, tregon jo vetëm çfarë nxënësit duhet të jenë në gjëndje të 
bëjnë për të ushtruar të drejtat e njeriut, por edhe për të mësuarit dhe edukimin në përgjithësi. 
Procesi i të mësuarit duhet të shpaloset në të tria këto përmasa, të cilat, në mënyrë të ndërsjellë, 
mbështesin njëra-tjetrën: njohurit, konceptet dhe të kuptuarit; aftësitë; qëndrimet dhe vlerat. Në  
këtë mënyrë, procesi i të mësuarit do të lidhet dhe do t’i shërbejë formimit të kompetencave të 
nxënësit. 

Nëse kjo është mënyra si nxënësit mësojnë, atëherë çfarë duhet të bëjnë mësuesit e  EQD/EDNJ  për 
të garantuar shanset e duhura për të mësuar? Më poshtë për përmbledhim përgjigjen e kësaj 
pyetjeje: 

 

Synimi i EQD/EDNJ është të mbështesë nxënësit për të qenë qytetarë që: 

  

- njohin  të drejtat e tyre dhe kuptojnë kushtet nga të cilat ato varen (të mësuarit “rreth” 
demokracisë dhe të drejtave të njeriut); 

- e përjetojnë shkollën si një mikro shoqëri, në të cilën respektohen  liritë dhe barazia e nxënësve 
të saj,  janë trajnuar në ushtrimin e të drejtave të tyre dhe në respektimin e të drejtave të të 
tjerëve (të mësuarit “përmes” demokracisë dhe të drejtave të njeriut). 

- për arsyet e mësipërme, janë të aftë dhe besimplotë në ushtrimin e të drejtave të tyre njerëzore,  
duke ndjerë përgjegjësinë ndaj të tjerëve dhe komunitetit (të mësuarit “për” demokraci dhe të 
drejtat e njeriut). 

 

1.1 Përmasa njohëse e  EQD/EDNJ: të mësuarit “rreth” demokracisë dhe të drejtave të njeriut 

EQD/EDNJ  kërkon nga nxënësit të njohin dokumente të tillë si Deklarata Universale të të Drejtave 
të Njeriut (DUDNJ) dhe Konventën Europiane. Me një fjalë,  ata duhet të dinë që çdo person gëzon të 
drejtën për të menduar dhe për t’u shprehur lirisht, të drejtën për një informacion të pacensuruar 
nga media, me përjashtimet dhe kufizimet e justifikuara ligjërisht  (neni 10 i Konventës Europiane).  
Kushtetutat e shteteve dhe kuadri ligjor duhet t’i pasqyrojnë dhe t’i mbrojnë standardet e të drejtave 
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të njeriut, të cilat duhet të studiohen nga nxënësit në këtë këndvështrim.  Në këtë mënyrë, ata do të 
kuptojnë rëndësinë dhe domosdoshmërinë e kësaj të drejte për t’i dhënë jetë demokracisë.  

Nxënësit duhet të kuptojmë edhe nenin 14 të Konventës,  i cili trajton parimin themelor të 
barazisë dhe të mosdiskriminimit: gratë dhe burrat, të pasurit dhe të varfërit, të rinjtë dhe të 
moshuarit, anëtarët e një kombi dhe emigrantët- të gjithë duhet t’i zotërojnë këto të drejta në 
mënyrë të barabartë. Gëzimi i këtyre të drejtave nënkupton  një proces zhvillimi dhe një ndër 
programet e sistemeve demokratike të qeverisjes së bazuar në të drejtat e njeriut.  

Së fundi, nxënësit duhet të kuptojnë përse liritë kërkojnë një kuadër ligjor dhe bartësin e 
përgjegjësive (DUDNJ, Neni 29). Liria e shprehjes u mundëson qytetarëve të nxisin interesat e 
tyre në një shoqëri pluraliste dhe në një mjedis konkurrues, me fitues dhe humbës. Kushtetuta, 
rregullat dhe ligjet duhet të sigurojnë kuadrin e duhur që kufizon liritë e të më të fortëve dhe 
mbron të dobëtit, pa përligjur ndryshimet ndërmjet tyre. Megjithatë, ligjet nuk mund të zgjidhin 
çdo problem dhe, për këtë arsye, anëtarët e një komuniteti duhet të ndajnë përgjegjësinë e tyre të 
përbashkët ndaj njeri-tjetrit.  

Të drejtat e njeriut nënkuptojnë edhe një përmasë detyruese. Ato kërkojnë që nxënësit të njohin 
shkallën në të cilën parimet e të drejtave të njeriut realizohen në komunitetin e shkollës dhe më 
gjerë, në shoqëri.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Këto tri nene skicojnë edhe konfliktin që ekziston ndërmjet lirive individuale dhe nevojës për të 
siguruar barazinë e trajtimit të tyre  përmes një kuadri ligjor që, njëherazi, i kufizon dhe i mbron 
këto të drejta. Nxënësit që mund të shpjegojnë këtë kanë mësuar shumë “rreth” demokracisë dhe 
të drejtave të njeriut; kjo është përmasa njohëse e EQD/EDNJ. 

  

KONVENTA EUROPIANE PËR TË DREJTAT E NJERIUT (4.11.1950) 

NENI 10   

Liria e shprehjes  

1. Çdokush ka të drejtën e lirisë së shprehjes. Kjo e drejtë përfshin lirinë e mendimit dhe lirinë për të marrë ose për të dhënë 

informacione dhe ide pa ndërhyrjen e autoriteteve publike dhe pa marrë parasysh kufijtë. Ky nen nuk i ndalon Shtetet që t’u kërkojnë 

ndërmarrjeve të transmetimit audioviziv, televiziv ose kinematografik të pajisen me liçencë.  

2. Ushtrimi i këtyre lirive që përmban detyrime dhe përgjegjësi, mund t’u nënshtrohet atyre formaliteteve, kushteve, kufizimeve ose 

sanksioneve të parashikuara me ligj dhe që janë të nevojshme në një shoqëri demokratike, në interes të sigurisë kombëtare, integritetit 

territorial ose sigurisë publike, për mbrojtjen e rendit dhe parandalimin e krimit, për mbrojtjen e shëndetit ose të moralit, për mbrojtjen e 

dinjitetit ose të të drejtave të të tjerëve, për të ndaluar përhapjen e të dhënave konfidenciale ose për të garantuar autoritetin dhe 

paanshmërinë e pushtetit gjyqësor. 

NENI 14  

Ndalimi i diskriminimit  

Gëzimi i të drejtave dhe i lirive të përcaktuara në këtë Konventë duhet të sigurohet, pa asnjë dallim të bazuar në shkaqe të tilla 

si seksi, raca, ngjyra, gjuha, feja, mendimet politike ose çdo mendim tjetër, origjina kombëtare ose shoqërore, përkatësia në një 

minoritet kombëtar, pasuria, lindja ose çdo status tjetër.  

DEKLARATA UNIVERSALE PËR TË DREJTAT E NJERIUT (10.12.1948) 

Neni 29.  

1. Secili ka detyrime ndaj bashkësisё ku vetёm aty i mundёsohet zhvillimi i lirë dhe i plotë i personalitetit të tij.  

2. Në ushtrimin e tё drejtave dhe lirive të veta, secili do t'u nënshtrohet vetëm atyre kufizimeve të cilat janë pёrcaktuar me ligj, 

vetёm me qëllim të sigurimit tё njohjes dhe tё respektimit tё domosdoshёm tё tё drejtave dhe lirive të të tjerëve dhe të 

plotësimit tё kërkesave tё drejta të moralit, tё rendit publik dhe tё mirëqenies së përgjithshme në njё shoqëri demokratike.  
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1.2 Përmasa pjesëmarrëse e  EQD/EDNJ: të mësuarit  "për" demokraci dhe të 
drejtat e njeriut  

 Për të marrë pjesë në demokraci, nxënësit duhet të mësojnë si të ushtrojnë të drejtat  dhe liritë e 
tyre, për shembull, të drejtën për informacion, për mendim të lirë dhe për ta shprehuar atë lirisht. 
Atyre duhet t’u mundësohet bashkëveprimi aktiv me të tjerët, si zhvillimi i interesave të tyre, 
marrëveshjet për kompromise ose për të përcaktuar  çfarë kuptojnë me  “mirëqënien e 
përgjithshme” (DUDNJ, neni 29). Nxënësit duhet të jenë të aftë të veprojnë në përputhje me ligjet 
dhe të pranojnë kufizimet që mund t’u diktohen prej tyre. Ata duhet të zhvillojnë ndjenjën e 
përgjegjësisë për mirëqënien e të tjerëve dhe të komunitetit në tërësi.  

 Me pak fjalë, ata jo vetëm duhet të kuptojnë lidhjen ndërmjet tre neneve të të drejtave të njeriut 
të trajtuar më sipër, por  edhe të vlerësojnë vlerat që qëndrojnë në themel të tyre  e të veprojnë 
në përputhje me to. Në këtë mënyrë, përmes  proceseve demokratike të  vendimmarrjes, që nuk 
shkelin të drejtat e njeriut, ata duhet të aftësohen të harmonizojnë interesat e tyre me ato të të 
tjeëve dhe komunitetit.  

Nxënësit  e trajnuar në këtë mënyrë, do të dinë edhe si të marrin pjesë në demokraci. Kjo është 
përmasa e EQD/EDNJ që lidhet me veprimin – të mësuarit “për” demokraci dhe të drejtat e 
njeriut,  d.m.th. për mbrojtjen dhe zhvillimin e demokracisë, të shtetit të së drejtës dhe të të 
drejtave të njeriut.    

  

1.3 Përmasa kulturore e EQD/EDNJ: të mësuarit  "përmes" demokracisë dhe të 
drejtave të njeriut 

 

Njohuritë dhe aftësitë mund të lehtësojnë pjesëmarrjen në demokraci, por ato jo 
domosdoshmërisht  e kthejnë një person në demokrat. Për shembull, kjo përvojë, në duart e 
racistëve, mund të përdoret si armë për të sulmuar një komunitet demokratik të  bazuar në të 
drejtat e njeriut. Në kuptimin e vërtetë të fjalës, njohuritë dhe aftësitë, të pa shoqëruara dhe të pa 
mbështetura nga vlerat e të drejtave të njeriut nuk kanë vlerë  për demokracinë. Për këtë arsye, 
EQD/EDNJ përfshin një përmasë kulturore. Kultura e të mësuarit (mësimdhënia dhe të mësuarit) 
duhet të pasqyrojë mesazhet e EQD/EDNJ. 

 

Kur nxënësit fitojnë njohuri përmes procesit të mësimdhënies (dëgjimi i një leksioni, leximi) dhe 
kompetenca përmes trajnimit (demostrim, praktikë dhe drejtim nga trajneri), ata zhvillojnë 
vlerat dhe qëndrimet përmes përvojës. Për shembull, të rinjtë ndërtojnë sistemin e tyre të 
vetvlerësimit, të nxitur nga prindërit dhe mësuesit. Por, vetëm nxënësit që janë trajtuar me 
respekt nga mësuesit  mund të sillen po me respekt me shokët e tyre. Vlerat e të drejtave të 
njeriut fitohen përmes një procesi shoqërizimi në shkollë – mësimdhënia “përmes”, ose nën 
frymën e demokracisë dhe të drejtave të njeirut.  

 

Vlerat e të drejtave të njeriut janë përcaktuar nga Kombet e Bashkuara, Këshilli i Europës dhe 
organizata të tjera  dhe përfshijnë parimet e barazisë dhe mosdiskriminimit; pjesëmarrjen,  
përfshirjen dhe llogaridhënien.  

Ndërsa të mësuarit  “rreth” demokracisë dhe të drejtave të njeriut mund të realizohet përmes 
lëndëve të veçanta (shkencat shoqërore, qytetaria, historia), dimensioni kulturor i EQD/EDNJ, të 
mësuarit “përmes” demokracisë dhe të drejtave të njeriiut është një sfidë  për të gjithë shkollën – 
të drejtat e njeriut dhe demokracia  bëhen pedagogjia e komunitetit të shkollës dhe kriteri me të 
cilin gjykohet qeverisja e shkollës.   
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2. Edukimi për të drejtat e njeriut dhe lidhja e tij me Edukimin për 
qytetari demokratike 13 

Edukimi për qytetari demokratike dhe edukimi për të drejtat e njeriut janë në ndërlidhje  të ngushtë 
dhe në mbështetje të ndërsjellë.  Ndryshimi ndërmjet tyre nuk qëndron aq në synimet dhe praktikat 
se sa në fokusin dhe në fushën e veprimit. Edukimi për qytetari demokratike fokusohet kryesisht  në 
të drejtat  dhe përgjegjësitë demokratike dhe në pjesëmarrjen aktive në sferat qytetare, politike, 
shoqërore, ekonomike, ligjore dhe kulturore të shoqërisë, kurse edukimi për të drejtat e njeriut 
lidhet me  fushën e gjerë të të drejtave të njeriut dhe të lirive themelore, në çdo aspekt të jetës së 
njerëzve. 

(Karta e Këshillit të Europës për Edukimin për Qytetari Demokratike dhe Edukimin  për të Drejtat e Njeriut, 
e miratuar  në kuadrin e Rekomandimit CM/Rec(2010)7  të Komitetit të Ministrave n  11 Maj 2010)        . 

Më poshtë përshkruhet  më me hollësi lidhja ndërmjet EDNJ dhe EQD. 

Dekada më parë, Kombet e Bashkuara dhe agjencitë e specializuara të saj, njohën zyrtarisht 
edukimin e të drejtave të njeriut, d.m.th., të drejtën e qytetarëve për t’u informuar për të drejtat dhe 
liritë që përbëjnë përmbajtjen e traktateve të të  drejtave të njeriut, të ratifikuara nga vendet e tyre. 
Qeveritë kanë përgjegjësi dhe japin llogari për zbatimin e standardeve të të drejtave të njeriut 
përmes ligjeve, politikave dhe praktikave. Ata raportojnë në mënyrë periodike për progresin e bërë 
në këtë drejtim. Organizatat mbikëqyrëse të tilla si grupet e të drejtave të njeriut ndihmojnë në 
regjistrimin e këtij progresi.  

 Është e qartë që qytetarët duhet të dinë dhe të vlerësojnë të drejtat e tyre dhe të respektojnë të 
drejtat e të tjerëve. Ne duhet të kuptojmë përgjegjësitë ligjore të qeverive tona në përmbushjen e të 
drejtave tona. Ne duhet të vlerësojmë përgjegjësitë etike të qytetarëve për të mbështetur  dhe për  të 
mbrojtur të drejtat e njeriut në jetën e përditshme. Njohuritë dhe prirja për të njohur dhe për të 
mbrojtur në mënyrë të përgjegjëshme të drejtat tona dhe të të tjerëve fillon që në fëmijëri: në familjet 
tona, në shkollën tonë dhe në komunitetin tonë. 

 Agjencitë e Kombeve të Bashkuara,  si Zyra e Komisionerit të Lartë të të Drejtave të Njeriut, 
UNESCO dhe UNICEF, së bashku me organizata të tjera ndërqeveritare, si Këshilli i Europës dhe 
agjenci kombëtare të të drejtave të njeriut, kanë propozuar, në mënyrë të veçantë,  që shqyrtimi  i 
temave të të drejtave të njeriut duhet të jetë i pranishëm në shkollë. 

Edukimi i të drejtave të njeriut ka përmasën normative dhe ligjore. Përmasa ligjore përfshin njohjen  
e përmbajtjes së standardeve ndërkombëtare të të drejtave të njeriut, ashtu si ato mishërohen në 
traktatet dhe paktet ndaj të cilave shtetet tona janë angazhuar. Këto standarde përfshijnë të drejtat 
civile dhe politike si dhe ato shoqërore, ekonomike dhe kulturore. Në vitet e fundit, në këtë kuadër, 
janë shtuar edhe të drejtat mjedisore dhe kolektive. Qasja që trajton aspektin ligjor të të drejtave 
pranon rëndësinë e mbikëqyrjes dhe të llogaridhënies për të siguruar që qeveritë mbështetin  idenë 
dhe frymën e detyrimeve për të drejtat e njeriut.   

Në të njëjtën kohë, EDNJ është një sipërmarrje normative dhe kulturore. Ai është një 
sistem vlerash që ndihmon  për të reflektuar për shkallën në të cilën përvojat tona të përditshme  
përputhen me normat dhe vlerat e të drejtave të njeriut. Shkrirja  e qasjes me bazë të drejtat e 
njeriut në shkollë do të trajtohet më poshtë në këtë vëllim. 

Nga pikëpamja e të mësuarit në klasë, metodat ndërvepruese me në qendër nxënësit, zbatohen 
gjerësisht si në EDNJ, ashtu dhe në EQD. Pedagogjitë që vijojnë përfaqësojnë ato që mbështeten nga 
EDNJ:  

- Qasja që vë  në qendër  përvojën  dhe veprimin:  përfshirja dhe nxitja e njohurive paraprake 
të nxënësit dhe zhvillimi i veprimtarive që bëjnë të mundur  shfrytëzimin e përvojës dhe 
njohurive të tyre. 

- Qasja problemore: sfida e njohurive paraprake të nxënësit.   
- Qasja pjesëmarrëse: nxitja e përpjekjeve kolektive në qartësimin e koncepteve, analiza e 

temave dhe zhvillimi i veprimtarive. 
- Qasja dialektike: kërkon nga nxënësit të krahasojnë njohuritë e tyre me ato nga burime të 

tjera. 
- Qasja analitike: kërkon nga nxënësit të mendojnë për t’u dhënë përgjigje pyetjeve “pse” dhe 

“si”. 
                                                             

13. Autor: Felisa Tibbitts (2009)Burimi origjinal: tibbitts F. (20018), “Human Rights Education” in Bajaj M. (ed.), 
Encyclopedia of Peace Education, Information Age Publishing, Charlotte, NC 
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- Qasja shëruese: nxitja e të drejtave të njeriut në raport me veten dhe në marrëdhënie me të 
tjerët.  

- Qasja e orientuar nga mendimi strategjik: nxënësit udhëzohen të vendosin synimet e tyre dhe 
të mendojnë për rrugët strategjike për arritjen e tyre. 

- Qasja e orientuar nga objektivi dhe veprimi: u mundëson nxënësve të planifikojnë dhe të 
organizojnë veprimet në lidhje me këto objektiva 14 

Edukimi i të drejtave të njeriut në kurrikulën e shumë vendeve ndërthuret me edukimin për qytetari 
demokratike dhe edukimin global, duke u mbështetur në konceptet e edukimit qytetar dhe duke i 
zbatuar ato në mënyrë më të përgjithshme dhe kritike. Njohuritë për konceptet dhe faktet kryesore,  
çështjet e prirjeve dhe  të   aftësive qytetare zbatohen në fusha të përgjegjësisë shoqërore globale, të 
drejtësisë dhe të veprimit shoqëror.  

  Më tej, edukimi për të drejtat e njeriut kultivon përgjegjësinë sociale dhe nxit veprimin në radhët e  
nxënësve. EDNJ shkon përtej nxitjes së pjesëmarrjes si element i demokracisë përfaqësuese, duke i 
drejtuar këto veprime në të gjithë spektrin e të drejtave. Këto veprime mund të jenë të dobishme si 
mjet për të luftuar shtypjen dhe padrejtësinë.  

Kuadri i gjerë normativ i EDNJ dhe spektri i gjerë i nxënësve të mundshëm kanë çuar në një larmi të 
madhe të rrugëve të zbatimit të EDNJ. Ndonëse EDNJ përcaktohet nga kuadri i pëgjithshëm  i 
standardeve ndërkombëtare (ndonjëherë rajonale), çështjet e veçanta dhe zbatimet e tyre varen nga 
konteksti lokal dhe kombëtar.  Edukimi i të drejtave të njeriut në mjedise shkollore përshtatet me 
moshën e nxënësve dhe veçoritë e politikave arsimore kombëtare/lokale dhe të shkollave. 

Temat dhe përmbajtja e  të drejtave të njeriut në kurrikulën shkollore  mund të marrë formën e 
temave kroskurrikulare të udhëzuara nga politika arsimore ose ato mund të integrohen në lëndët 
ekiztuese, si edukimi qytetar, historia, shkencat shoqërore dhe humane. EDNJ mund të jetë pjesë e 
programeve të arteve dhe të klubeve jashtëshkollore, si dhe e veprimtarive të veçanta që 
organizohen në mjediset e shkollës.  

 Karta e Edukimit për Qytetari Demokratike dhe për të Drejtat e Njeriut e Këshillit të Europës 
rekomandon që këto fusha arsimore të jenë të ndërlidhura dhe të mbështetin reciprokisht 
njëra-tjetrën.  Ato ndryshojnë më shumë në  fokus dhe në fushën e veprimit,  sesa nga qëllimet dhe 
praktikat e tyre. Edukimi për qytetari demokratike  fokusohet kryesisht në të drejtat dhe 
përgjegjësitë demokratike si dhe në pjesëmarrjen qytetare, në lidhje me sferat qytetare, politike, 
shoqërore,   ekonomike, ligjore dhe kulturore të shoqërisë, ndërsa edukimi për të drejtat e njeriut 
përqendrohet  më shumë në spektrin e gjerë të të drejtave të njeriut dhe të lirive themelore në çdo 
aspekt të jetës së njerëzve. 

Kur EQD dhe EDNJ ndodhen të pranishëm në mjediset shkollore, ata përforcojnë njëri-tjetrin në 
mënyrë të ndërsjellë.  

Studimi për Edukimin Qytetar i Shoqatës Ndërkombëtare të Arsimit (IEA)  i botuar në vitin 1999, ka 
përdorur të dhëna të mbledhura nga 88000 nxënës të moshës 14 vjeç nga 27 vende.15 Analiza u krye 
për të shqyrtuar ndryshimet që ekzistonin ndërmjet vendeve në fushën e njohurive që lidhen me të 
drejtat e njeriut, të krahasuara me ato të formave të tjera të njohurive qytetare, si dhe qëndrimet e 
nxënësve në lidhje me nxitjen dhe ushtrimin e të drejtave të njeriut.  

Kjo analizë tregoi që përvojat e nxënësve në lidhje me demokracinë në shkollë dhe çështjet 
ndërkombëtare  lidhen me njohuritë e tyre për të drejtat e njeriut. Faktorë të tillë,  që mund të 
përmblidhen në konceptin  “demokraci në shkollë”,  kanë rëndësi për qëndrimet e nxënësve të 
veçantë ndaj të drejtave të njeriut. Analiza e të dhënave të IEA vërteton që nxënësit, të cilët kanë 
marrë pjesë në ushtrimin e idealeve demokratike në klasë dhe shkollë,  kanë më shumë të ngjarë të 
kenë qëndrime pozitive në zbatimin e të drejtave të njeriut. Po kështu, nxënësit që zotërojnë më 
shumë njohuri për të drejtat e njeriut  interesohen më shumë për temat ndërkombëtare, mbështetin 
më shumë qytetarinë pjesëmarrëse dhe janë më të efektshëm politikisht.   

Shkollat që mundësojnë EQD dhe EDNJ në kuadrin e njëra-tjetrës, po i aftësojnë nxënësit të jenë 
qytetarë të përgjegjshëm, që njohin dhe vlerësojnë të drejtat  dhe liritë e tyre.  
 

 
 

                                                             

14. ARRC [Asia-Pacific Regional Resource Center for Human Rights Education] (2003), “What is Human Rights 
Education”, Paketa e Edukimit të të Drejtave të Njeriut, ARRC, Bangkok. 
15. Torney-Purta J., Barber C. H. and Wilkenfeld B. (2008), “Si i kuptojnë, i mbështetin dhe i ushtrojnë të drejtat e 
njeriut adoleshentët e shekullit të njëzet e një”, Journal of Social Issues, 64: 1. 
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“Pasi ushtruam teknikën e prezantimit, unë do të dëshiroja që të gjithë nxënësit e mi të jenë të 
aftë t’i drejtohen klasës pa lexuar shënimet e tyre”. 

“Pas gjashtë orë mësim, kushtuar bazave të kushtetutës, më e pakta që unë do të prisja nga 
nxënësit e mi është të jenë të aftë të shpjegojnë si funksionon sistemi ynë zgjedhor, cilat janë 
partitë që konkurrojnë aktualisht për qeverisje”. 

“Para disa muajve, ne patem probleme me disa nxënës që  nuk pranonin të dëgjonin 
njëri-tjetrin në diskutime dhe i ndërprisnin ata me të cilët nuk ishin dakord. Ne biseduam 
shumë për të drejtën e lirisë së shprehjes dhe kjo zbatohet vetëm nëse ne të gjithë i trajtojmë 
të tjerët me respekt. Deri në fund të vitit shkollor, unë shpresoj që pjesa më e madhe e 
nxënësve ta kenë kuptuar këtë dhe të dinë si të sillen gjatë diskutimeve”. 

3. Kompetencat në EQD/EDNJ 

3.1 “Unë dëshiroj që nxënësit e mi të jenë të aftë të…” 

Këta shembuj tregojnë çfarë ka në mendje një mësues i EQD/EDNJ kur planifikon mësimin:  

Ai përcakton objektivat. Ai vendos çfarë duhet të jenë në gjëndje të bëjnë nxënësit dhe çfarë ata 
mund të arrijnë nëse përpiqen për këtë: ai vendos objektivat që dëshiron të arrihen nga nxënësit 
dhe, në vijim, merret me procesin e të mësuarit dhe me nevojat e të mësuarit të nxënësve të tij në 
pikën fillestare – vështirësitë dhe aftësitë e tyre, pikat e forta dhe të dobëta.  

Kjo mënyrë të menduari  nuk është e re për mësuesit, madje është një praktikë e zakonshme për 
ta. Pjesa më e madhe e mësuesve jo vetëm mendon për temën dhe lëndën –“Unë duhet të 
përfundoj shekullin e 19-të, përpara pushimeve” –por edhe për rezultatet që ata presin prej 
nxënësve të tyre.  

Objektivat që përqendrohen te nxënësit dhe  për çfarë ata duhet të aftësohen ka lidhje me 
kompetencat e nxënësit. Pas shkollimit, të gjithë nxënësve do t’u duhet të zgjidhin problemet e 
jetës pa pasur një mësues, një trajner ose një monitor pranë tyre. Modeli tradicional i 
mësimdhënies – ofrimi i një grupi solid njohurish, nuk i ndihmon shumë ata të bëhen të pavarur, 
besimplotë dhe kompetent në të gjitha përmasat e aftësive, vlerave dhe qëndrimeve.  

Tri shembujt e mësipërm vënë në dukje ndryshimet që ekzistojnë në tri përmasat e zhvillimit të 
kompetencës: 

- E para – vendosja e kontaktit pamor me audiencën dhe të folurit lirisht – këto aftësi nuk 
lidhen  me një përmbajtje specifike, por ofrojnë mjetet që nxënësit i duhen gjatë gjithë jetës 
për të përdorur çdo njohuri ose informacion. Kjo ka të bëjë me trajnimin e aftësive “për” 
qytetari demokratike dhe për të drejtat e njeriut – për të aftësuar nxënësit të ushtrojnë të 
drejtat e njeriut dhe të marrin pjesë në demokraci. 

- E dyta – njohja dhe të kuptuarit e bazave të sistemit zgjedhor, e fituesit të zgjedhjeve të fundit 
dhe që, për këtë arsye, formoi qeverinë aktuale – përbën një “kazus” për të mësuar “rreth’ 
demokracisë dhe   të drejtave të njeriut. Të rinjtë duhet të dinë cilat prej të drejtave të njeriut - 
për shembull, duke marrë pjesë në zgjedhje – janë integruar, si të drejta civile, në kushtetutën e 
vendit dhe cili është roli i votës së tyre në sistemin zgjedhor të vendit. 

-  Së fundi- shembulli i fundit tregon rëndësinë  e vlerave dhe qëndrimeve. Demokracia 
mbështetet në një kulturë politike që formohet nga qëndrimet dhe vlerat e qytetarëve, në këtë 
rast, respekti i ndërsjellë dhe toleranca për pikëpamjet e kundërta me të tyret. Nxënësit duhet 
të kenë vullnetin  të pranojnë që të drejtat e tyre për liri kërkojnë  të merren  parasysh edhe të 
drejtat e të tjerëve. Pra, liria bart përgjegjësi. Një kulturë e të drejtave të njeriut pasqyron 
fuqizimin e nxënësve dhe të mësuesve të tyre, por edhe të kuptuarit e faktit që respektimi i të 
drejtave të të tjerëve kërkon nga ne përgjegjësi të ndërsjellë.  Vlerat   mësohen përmes përvojës  
dhe  modeleve bindëse – mësimi “përmes” demokracisë dhe të drejtave të njeriut. 
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3.2 Kompetencat – një përkufizim i përgjithshëm  

Kompetencat lidhen me atë që një person është në gjendje të bëjë në tri aspekte që formojnë 
thelbin e identitetit të një personi: 

- Çfarë një person di dhe kupton. 
- Aftësitë që i japin mundësi një personi të përdorë njohuritë e tij. 
- Vetëdija dhe vlerësimi i njohurive dhe aftësive që një person zotëron, që shoqërohen nga   

vullneti për t’i përdorur ato me vetbesim dhe përgjegjësi. 
 Aspekti i tretë është shumë i rëndësishëm.  Jo vetëm mësuesi duhet jo vetëm të dijë çfarë nxënësi 
është i aftë të bëjë, por edhe nxënësit. Ata duhet të dinë çfarë zotërojnë në kutinë e veglave 
mendore dhe për çfarë detyrash ose problemesh mund të përdoren ato. Mbi të gjitha, ata kanë 
nevojë për vetbesim për të pranuar rrezikun e dështimit në procesin e të mësuarit gjatë gjithë 
jetës.  

3.3 Si do t’i zbulojnë mësuesit kompetencat që zotërojnë nxënësit e tyre? 
Kompetenca dhe performanca 

Kompetencat kanë të bëjnë me aftësitë dhe potencialin brenda nesh. Për këtë arsye ato janë të 
padukshme. Por, si do t’i zbulojnë mësuesit kompetencat që zotërojnë nxënësit e tyre? 

Shembull. Noem Çomski, gjuhëtar, përshkroi kompetencën gjuhësore të banorëve vendas. Këta 
banorë, që flasin gjuhën amtare, krijojnë në mënyrë të përhershme dhe kuptojnë fjali të cilat nuk i 
kanë folur ose dëgjuar më parë. Ne nuk mund të shohim kompetencën gjuhësore, por ne  e dallojmë 
perfomancën e banorëve të tillë.  Ne duhet të marrim për të mirëqenë faktin që kompetenca për të 
komunikuar lirshëm është pjesë e qënësishme e saj. 

Nuk ka kompetencë pa sjelljen e vëzhgueshme, por nuk ka asnjë veprim pa kompetenca. Mësuesi 
vlerëson zhvillimin e kompetencës së nxënësve të tij, duke gjykuar nga përformanca e tyre – çfarë 
ata janë në gjëndje të bëjnë. Të mësuarit që bazohet tek një detyrë e caktuar aftëson nxënësit të 
ushtrojnë kompetencat e tyre, ndërsa mësuesit i aftëson të vlerësojnë arritjet e të mësuarit të 
nxënësve  dhe të identifikojnë nevojat për të ardhmen. Kjo zbatohet jo vetëm në EQD/EDNJ, por në 
të gjithë procesin e të mësuarit.   

3.4 Një model i kompetencave të  nxënësit në EQD/EDNJ 

Ne vlerësojmë zhvillimin e kompetencës së një nxënësi përmes vëshgimit të arritjeve të tij. 
Kompetencat janë të padukshme dhe ne mund të hyjmë tek to përmes modeleve që na ndihmojnë të 
përcaktojmë objektivat e të mësuarit dhe na udhëheqin në procesin e vlerësimit të arritjeve të të 
nxënit.  

Në këtë botim të EQD/EDNJ ne kemi përshtatur  modelin e mëposhtëm të kompetencave. Ai  
përputhet me parimet themelore të EQD/EDNJ – të mësuarit përmes, rreth dhe për demokraci dhe 
për të drejtat e njeriut.  

 Në kompetencat e nxënësit në fushën e EQD/EDNJ, bëjnë pjesë:  

- Analiza dhe gjykimi politik 
- Aftësitë (shih pjesën 3 të këtij vëllimi) 
- Ndërmarrja e veprimeve dhe pjesëmarrja politike; 
- Kompetencat personale dhe shoqërore. 

3.4.1 Kompetenca e analizës dhe e gjykimit politik 

Qytetaria demokratike kërkon nga qytetarët të kuptojnë çështjet në diskutim, të cilat kërkojnë 
qytetarë të mirinformuar dhe të aftë të analizojnë problemet dhe linjat e argumentit dhe konfliktit.  
Kjo përbën përmasën njohëse të zhvillimit të kompetencës (të mësuarit rreth çështjeve politike).  

 Pa këtë nivel të të kuptuarit, një qytetar do të ishte pre e lehtë e demagogjive, e lobistëve, e 
populistëve dhe nuk do të ishte në gjendje të identifikonte dhe të negocionte për interesat e tij 
individuale ose të grupit në të cilin bën pjesë. Ne varemi nga media, për një pjesë të madhe të 
informacioneve tona. Kjo kërkon nga ne të jemi të aftë ta përdorim këtë informacion në mënyrë 
kritike.  
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Ndërmarrja e veprimeve në fushën e politikës, si në çdo fushë të jetës,  bëhet e mundur vetëm 
nëse e dimë çfarë kërkojmë të arrijmë. Ne duhet të jemi të aftë të përcaktojmë interesat dhe 
objektivat tona, të harmonizojmë nevojat dhe dëshirat, vlerat dhe përjegjësitë. Procesi politik 
është një proces vendimmarrjeje për të zgjidhur problemet dhe konfliktet; Ne nuk mund të 
shmganim marrjen e vendimeve dhe ato nuk merren pa procesin paraprak të gjykimit.  

 Larmia, karakteri i ndërlikuar, dëndësia e problemeve të shoqërive të sotme priren të rëndojnë 
së tepërmi mbi aftësinë analitike dhe gjykimin e “qytetarit normal”.  Personalizimi – besimi ose 
mobesimi ndaj drejtuesve politikë- është një ndër rrugët për ta thjeshtuar tablonë e ndërlikuar të 
botës dhe të problemeve të saj. Edukimi, jo vetëm në fushën e EQD/EDNJ, vlerësohet  thelbësor 
për të aftësuar qytetarët të jenë gjithmonë  të informuar për vendimet që ndikojnë jetën e tyre.  

3.4.2 Aftësitë 

Nxënësit kanë nevojë për instrumente mendore – aftësi dhe teknika- për të marrë dhe për të 
përdorur informacion dhe për të formuar idetë e tyre në mënyrë të pavaruar dhe sistematike. 
Këto instrumente aftësojnë nxënësit:  

- të marrin  informacion  nga media, nga përvoja e drejtpërdrejtë dhe nga kërkimet- teknikat e 
përdorimit të medies së shkruar dhe elektronike, intervistat, kërkimi, reflektimi etj.; 

- të përzgjedhin dhe të studiojnë informacionin (të mësuarit konstruktivist) – teknikat e 
planifikimit, menaxhimi i kohës, leximi, të menduarit, mbajtja e shënimeve etj.; 

- të përcaktojnë, të paraqesin, të ndajnë dhe të argumentojnë pikëpamje e tyre – teknikat e 
krijimit të fletëve të punës, posterave, letrave, paraqitjes në Poëerpoint, leksionet, 
diskutimet, debati etj. (të mësuarit e përbashkët konstruktivist) 

-  të reflektojnë për rezultatet dhe proceset e të mësuarit dhe zbatimit. 

Këto aftësi, në shkallë të madhe, janë të nevojshme jo vetëm për EQD/EDNJ, por dhe për shkollën 
në tërësi. Ato i përgatitin  nxënësit për studime të përparuara akademike dhe për punë të 
kualifikuara. Trajnimet kroskurrikulare  të këtyre aftësive, të cilat nuk lidhen domosdoshmërisht 
me një përmbajtje të caktuar, janë sa të nevojshme aq edhe të mundshme.   

3.4.3 Ndërmarrja e veprimit 

Trajnimi i aftësive të përgjithshme në fushën e EQD/EDNJ mbështet të mësuarit për demokraci 
dhe për të drejtat e njeriut. Megjithatë, kjo nuk është e mjaftueshme. EQD/EDNJ e sheh shkollën si 
një   komunitet në të cilin nxënësit mësojnë si të marrin pjesë, praktikisht, në shoqëri dhe në 
politikë. Kompetencat që synohen të zhvillohen në shkollë përfshijnë:   

- reflektimin për dëshirat dhe nevojat dhe qartësimin dhe nxitjen e interesave; 
- votimin, marrjen pjesë në zgjedhje si votues dhe si kandidatë (përfaqësuesit e klasave); 
- negocimin dhe vendimmarrjen; 
- ndikimin në proceset e vendimmarrjes, përmes rritjes së vetëdijes, në grupet e interesit 

dhe në veprimin kolektiv; 
ED/EDNJ në shkollë luan një rol vendimtar në sigurimin e shanseve të të mësuarit për nxënësit, 
për të dhënë kontributin e tyre në komunitet. Megjithatë,  vlerësimi real  i arritjeve dhe  i 
zhvillimit të kompetencave të mësimpërme nuk mund të bëhet i plotë brenda shkollës.  Ai 
mundësohet përtej mureve të shkollës, në shoqëri dhe gjatë tërë jetës. Por, edhe në këtë kohë, 
është e vështirë, në mos e pamundur,  të lidhësh rezultatet e të mësuarit me mundësitë dhe 
kushtet e shkollës.  

3.4.4 Kompetencat personale dhe shoqërore 

Koncepti i kompetencës merr më shumë peshë se duhet kur shtrihet në përmasën e vlerave dhe 
qëndrimeve.  Nga ana tjetër, janë arritjet e nxënësve, mënyra si ata sillen ajo që ka rëndësi.  Edhe 
prirja për t’u sjellë në një mënyrë të caktuar mund të konsiderohet si kompetencë. Përmasa e 
zhvillimit të kompetencës përputhet me të mësuarit përmes demokracisë dhe të drejtave të 
njeriut. Ajo përfshin:  

 vetëdijen dhe vetëvlerësimin; 
 empatinë; 
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 respektin e ndërsjellë; 
 vlerësimin e nevojës për kompromis; 
 përgjegjësinë; 
 vlerësimin e të drejtave të njeriut si një grup vlerash të përbashkëta kolektive për të 

mbështetur paqen, drejtësinë dhe kohezionin shoqëror.  
 

3.5 Kompetencat e mësuesit në EQD/EDNJ 

Në fushën e EQD/EDNJ, mësuesit duhet të zotërojnë disa kompetenca të veçanta për t’u 
mundësuar nxënësve shanse të përshtatshme të mësuari. “Kutia” e instrumenteve për mësuesit  
përfshin një mjet për të mbështetur mësuesit në përcaktimin e objektivave në bazë 
kompetencash në fushën e EQD/EDNJ, në përputhje me ato çfarë janë parashtruar deri tani. Për 
më tepër informacion, konsultohuni me botimin e Këshillit të Europës “Si  mund të mbështesin 
mësuesit edukimin për qytetari dhe të drejtat e njeriut: një kuadër për zhvillimin e kompetencave 
(Strasbourg 2009)  
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4. “Ne rikrijojmë botën në mendjet  tona": të mësuarit 
konstruktivist në EQD/EDNJ16 

 

Kur lexojmë një histori, në  mendjen tonë e kthejmë atë në diçka të ngjashme me një film. Ne shtojmë 
hollësi të tjera dhe skena të cilat autori i nënkupton ose i lë jashtë. Ne mund edhe të përfytyrojmë 
fytyrat e personazheve. Disa romane  i ngulisin aq  shumë këto në përfytyrimet tona, sa ndonjëherë 
pësojmë zhgënjim kur  shohim të njëjtën ngjarje në një film të vërtetë. Imagjinata jonë ka krijuar një 
“film” tjetër, shumë më të mirë dhe të veçantë, siç është edhe mendja e çdo lexuesi.  

 

Ky është një shembull  i aftësisë sonë “për të rikrijuar botën në mendjet tona”. Bota në të cilën 
jetojmë, në një farë mënyre, është bota si ne e perceptojmë: ajo përbëhet nga konceptet dhe gjykimet 
që ne kemi krijuar për të. Si nxënës, ne përpiqemi të kuptojmë atë që lexojmë ose dëgjojmë.  Një 
studiues i trurit e karakterizon trurin e njeriut si një “makinë që kërkon kuptim”. Gjërat që nuk kanë 
kuptim duhet të veçohen. Nëse mungon informacioni, ne duhet ta gjejmë atë ose ta plotësojmë, duke e 
hamendësuar vetë.17 

Me pak përvojë, mësuesi vë re se gjatë leksionit, çdo nxënës merr dhe kujton një mesazh të 
ndryshëm. Disa nxënës do ta kujtojnë  këtë informacion  edhe kur të jenë të rritur, sepse ajo mund të 
jetë lidhur ngushtë me interesat e tyre. Të tjerë mund ta harrojnë atë që ditën tjetër, sepse nuk lidhet 
me strukturën e tyre të njohurive dhe të vlerave. Pikëpamja konstruktiviste,  interesohet për atë që 
ndodh në mendjen e nxënësit. 

 Konstruktivizmi e koncepton të mësuarit si një proces shumë të individualizuar: 

- Nxënësit ndërtojnë,  ndryshojnë ose krijojnë strukturat e të kuptuarit. Informacioni i ri lidhet me 
njohuritë paraprake të tyre. 

- Nxënësit vijnë në një orë EQD/EDNJ me përvojat dhe biografitë e tyre vetjake.  

- Gjinia, klasa, mosha, prejardhja etnike ose besimet fetare dhe identitetet e tjera mund të 
ndikojnë në qëndrimin e nxënësit. 

-  Ne zotërojmë forma të ndryshme inteligjence që shkon përtej të kuptuarit të thjeshtë të të qenit 
nxënës i mirë në matematikë ose në gjuhë.18 

- Nuk ka standarde absolute për qëndrimet personale ose politike. 

Të mësuarit konstruktivist mund të ndahet në tri nënkategori dhe mësuesi luan rol të rëndësishëm 
në mbështetjen e tyre. 

  

4.1 Nxënësit “ndërtojnë” kuptimin – ata zbulojnë dhe krijojnë diçka të re 

Mësuesit  mund të mbështesin nxënësit e tyre, përveç të tjerave:  

- duke krijuar shanse të mësuari; 

- duke caktuar detyra sfiduese; 

- duke mundësur mësimin përmes medias dhe  leksioneve që përfaqësojnë objektet  e të mësuarit; 

- duke nxitur dhe duke mbështetur vetvlerësimin e nxënësit.  

                                                             

16. Për trajtim më të plotë të kësaj teme shiko Vëllimin IV në këtë seri botimesh. 
17. Shiko Gollob R. dhe Krapf P. (eds) (2008), EQD/EDNJ Volume III, Njësia 1, Stereotipat dhe paragjykimet. Çfarë është 
identiteti? Si i shoh të tjerët, si të tjerët më shohin mua? Strasbourg, pp. 19-38. 
18. Shiko veprën e  Hoëard Gardner për inteligjencat e shumëfishta. 



Pjesa e parë – Të kuptojmë demokracinë dhe të drejtat  e njeriut 

39 

 

 

4.2 Nxënësit “rindërtojnë” ata çfarë kanë mësuar – ata e zbatojnë dhe e 
verifikojnë atë  

 

Të gjithë ne, në përgjithësi, jemi autorë të zbatimeve të tilla, por në shkollë, mësuesi i mundëson ato:  

- duke krijuar shanse për shkëmbim, paraqitje dhe  diskutim të ideve; 

- përmes testimit dhe vlerësimit; 

- përmes punës për portofolit; 

- përmes detyrave sfiduese, për shembull, përmes projekteve.  

4.3 Nxënësit analizojnë ose kritikojnë rezultatet e tyre dhe të të tjerëve  
 
Pa rishikimin dhe testimin kritik çdo përpjekje do të ishte e padobishme për shoqërinë dhe për vetë   
nxënësin.  Që këtej buron, në një farë mënyre, dimensioni shoqëror i të  mësuarit.   
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5. Etika profesionale e mësuesit të EQD/EDNJ: tre parime 
Në një orë mësimi të EQD/EDNJ, nxënësit mund të vijnë  me mendimet e tyre, të ndryshme nga ato të 
mësuesit. Zakonisht, kjo është problem  për mësuesit. Mësuesit e EQD/EDNJ duhet të bëjnë kujdes të 
mos i detyrojnë nxënësit të përqafojnë pikëpamjet ose vlerat e mësuesit. Shkollat janë institucione 
publike dhe prindërit  e shoqëria presin prej mësuesve të mos abuzojnë e të indoktrinojnë fëmijët me 
pushtetin e tyre.   

Etika profesionale e mësuesve të EQD/EDNJ është e rëndësishme për suksesin dhe për vetë 
rëndësinë e EQD/EDNJ si pjesë e kurrikulës shkollore.  Ajo mund të përmblidhet në tri parime që 
burojnë nga një debat i zhvilluar për këtë çështje në Gjermaninë e viteve 70’.19 

 

5.1 Parimi i mos-indoktrinimit  
Mësuesi, në asnjë mënyrë,  nuk duhet të përpiqet të indoktrinojë nxënësit e tij për të pranuar një ide 
të dëshiruar, për shembull, nga pikëpamja e korrektësisë politike. Për këtë arsye, mësuesi nuk duhet 
t’u kërkojë nxënësve të heshtin ose të mbysë fjalën e tyre  në emër të pushtetit më të lartë. Në të 
kundërt, nxënësit duhet të gjykojnë lirisht pa ndërhyrje ose pengesa.  Çdo përpjekje nga mësuesi për 
të indoktrinuar nxënësit   nuk përputhet me EQD/EDNJ dhe objektivit e edukimit të qytetarëve të aftë 
dhe me vullnetin për të marrë pjesë në një shoqëri të hapur dhe demokraci  të lirë, pluraliste.   

5.1.1 Zbatimet praktike 

Mësuesi duhet të drejtojë diskutimet gjatë  veprimtarisë së EQD/EDNJ, por nuk duhet të marrë pjesë 
në to. Nga ana tjetër, nëse nxënësit kërkojnë pikëpamjen  e mësuesit në lidhje me çështjen në 
diskutim, ne këshillojmë që mësuesi ta shprehë atë. Nxënësit e dinë se mësuesi ka qëndrimin e tij 
politik, si çdo qytetar tjetër dhe, shpesh herë, ata janë të interesuar ta dëgjojnë atë. Atëherë, mësuesi 
duhet të bëjë të qartë se ai ose ajo nuk po shprehen në rolin e një profesionisti, por të një qytetari. Në 
fakt, nxënësi mund ta gjykojë si të çuditshëm  qëndrimin neutral nga pikëpamja politike e një mësuesi  
të EQD/EDNJ, në një kohë që nxënësve u kërkohet  ta shprehin atë vazhdimisht.  

Një mësues i përkushtuar ndaj të drejtave të njeriut mund të vuajë nëse një nxënës shpreh prirjen e 
tij ndaj racizmit, nacionalizmit ose të ndonjë lloj fondamentalizmi.  Mësuesi duhet të shmangë 
përdorimin e pushtetit më të lartë ndaj nxënësit, por të përpiqet të kuptojnë përse një i ri ka 
përqafuar një linjë të tillë mendimi dhe të gjejë  rrugët për të sfiduar nxënësit për të menduar 
ndryshe.  

  

5.2 Parimi i diskutimit kundërshtues  

Cilado qoftë çështja kundërshtuese në fushën e shkencës ose politikës, ajo duhet të paraqitet si e tillë 
edhe në fushën e EQD/EDNJ. Ky parim lidhet ngushtë me atë të mos-indoktrinimit: nëse fshihen 
pikëpamjet e ndryshme dhe shpërfillen alternativat, vetë EQD/EDNJ vihet në rrugën e indoktrinimit. 
Klasat e EQD/EDNJ duhet të lejojnë vështirësitë, kundërshtitë, madje edhe kontradiktat. Për 
shembull, edhe pse të drejtat e njeriut janë universale, të drejtat individuale mund të hyjnë në 
konflikt me njëra-tjetrën.  

Në një shoqëri pluraliste, mosmarrëveshjet, vlerat ndryshe dhe interesat konkurruese janë rregull 
dhe jo përjashtim. Në demokraci, debati dhe diskutimi janë mjete për zgjidhjen e problemeve dhe të 
konflikteve. Marrëveshjet dhe një shkallë e caktuar harmonie e arritur përmes kompromisit është 
rezultat i negocimit. Harmonia e arritur me anën e detyrimit, pa diskutime të hapura të çon në 
shtypje. 

   

5.2.1 Zbatime praktike 

Në EQD/EDNJ, mësuesi duhet të paraqesë të paktën dy pikëpamje në lidhje me çështjen në diskutim, 
ashtu sikurse edhe baraspeshën e duhur në trajtimin e saj.  

                                                             

19.  Shih “Der Beutelsbacher Konsens” (www.lpb-bw.de). 
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Në diskutimet gjatë seancave plenare, mësuesi duhet të mirëpresë pikëpamjet e ndryshme të 
nxënësve. Nëse një pikëpamje shprehet nga një pakicë ose edhe vetëm nga një nxënës, mësuesi duhet 
ta pranojë atë edhe për hir të argumenteve të nevojshme, duke shprehur qartë rolin e tij të veçantë 
dhe jo mendimin e tij vetjak. Mësuesi duhet të bëjë kujdes që të përshtasë pushtetin e tij të 
argumenteve me atë të nxënësve.   

5.3 Fuqizimi i nxënësve për të mbrojtur interesat  tyre 

Nxënësit duhet të jenë të aftë të analizojnë një situatë politike dhe të dallojnë interesat e tyre për të 
gjetur rrugët dhe mjetet për të kthyer situatën në  interes të tyre. Ky objektiv kërkon që nxënësit të 
pajisen me aftësi dhe kompetenca për të ndërmarrë veprime. Kjo mund të arrihet vetëm nëse merren 
parasysh edhe dy parime të tjera, ai i mos indoktrinimit dhe ai i diskutimit kundërshtues.  Ky parim  
nuk duhet të shihet si nxitës i egoizmit dhe i heqjes dorë nga përgjegjësia. Çdo komunitet  mbështetet 
në këto vlera, por e rëndësishme këtu është që mësuesi të mos pengojë nxënësit të ngrenë lart dhe të 
mbrojnë interesat e tyre, duke u kujtuar atyre vazhdimisht vetëm detyrat dhe përgjegjësitë.   

5.3.1 Zbatim praktike 

Shkolla është një shoqëri në miniaturë, ku nxënësit mësojnë si të marrin pjesë në të. Kjo mund të 
bëhet në disa mënyra. Mësuesi u jep nxënësve mundësinë të zgjedhin temat që  u  interesojnë dhe të 
marrin pjesë në  planifikimin e mësimit,  në veprimtari të tilla si qeverisja demokratike e shkollës (të 
mësuarit përmes demokracisë dhe të drejtave të njeriut)  si dhe në veprime konkrete.  

Të mësuarit në bazë detyre dhe problemi  ndihmon në zhvillimin e aftësive të nxënësve për gjykime 
dhe vendimmarrje të pavarura.   
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6 Konceptet themelore në EQD/EDNJ 

6.1 Përse kemi nevojë për koncepte themelore në EQD/EDNJ ? 

 

EQD/EDNJ është një proces i të mësuarit konstruktivist.20   Nxënësi krijon ose ndërton kuptimin duke 
lidhur konceptet konkrete dhe abstrakte. Të menduarit abstrakt bazohet në koncepte. Ne mund të 
shkëmbejmë ide, të diskutojmë, të debatojmë e të gjykojmë vetëm nëse përdorim koncepte për  
përmbajtjen e të cilave ndajmë të njëjtin kuptim.  

 Për këtë arsye, konceptet janë të domosdoshme, si për të mësuarit konstruktivist, ashtu dhe për 
vendimmarrjet politike. Cilat janë konceptet që  duhet të zgjedhim? Ne jetojmë në një shoqëri 
pluraliste. Kjo do të thotë që individët dhe grupet mbështetin interesa dhe vlera të ndryshme. Për më 
tepër, edhe filozofia dhe shkencat sociale përdorin metoda të ndryshme, deri edhe të kundërta me 
njëra-tjetrën. Për këtë arsye, është e pamundur që të përzgjedhësh një grup konceptesh kryesore 
vetëm nga një burim. Në të mësuarit konstruktivist, zhvillimi i kompetencave e bën përdorimin e  
koncepteve të domosdoshëm  dhe, për këtë arsye, edukimi për qytetari është ende në kërkim të 
modeleve konceptuale. Modeli i ofruar në këtë botim është njëri prej tyre. 

Ne kemi zgjedhur grupin prej nëntë konceptesh, sepse ata përfshijnë si përvojat e nxënësve në një 
shoqëri në miniaturë, ashtu edhe komunitetin politik si një të tërë:  

- identiteti; 
- diversiteti dhe pluralizmi; 
- përgjegjësia; 
- konflikti; 
- rregullat dhe ligji; 
- qeverisja dhe politikat; 
- barazia; 
- liria; 
- media. 

Konceptet themelore krijojnë një kurrikul që zhvillohet  në formë spirale, ndërkohë që volumet e 
zhvendosin fokusin nga komuniteti i shkollës (niveli fillor, vëllimi II)  te komuniteti politik (niveli i 
arsimit të mesëm, vëllimi IV), me vëllimin III që i përfshin të dyja aspektet (shih pjesa I, Njësia 4 në 
këtë vëllim).  Konceptet “demokraci” dhe “të drejtat e njeriut”, si konceptet themelore të EQD/EDNJ,  
përshkojnë të nëntë konceptet e renditura më sipër e që trajtohen në njësi të veçanta të këtij vëllimi.  
Të gjithë konceptet kryesorë mund dhe duhet të lidhen me  koncepte dhe kategori të tjera, në varësi 
të moshës së nxënësit dhe lëndës. Të tre vëllimet përfshijnë nëntë njësi model, të përbërë nga katër 
mësime secili, të cilët trajtojnë të njëjtin grup konceptesh themelore. Në këto vëllime, tregohen 
mënyra të ndryshme të përshtatjes së të njëjtit koncept me nivelin e të kuptuarit të nxënësit dhe të 
moshës së tij. Këto vëllime, në koherencë vertikale, ndërtohen në bazë të procesit të të mësuarit 
konstruktivist dhe, kur është e mundur, mbështeteten nga një koncept i veçantë. Në të njëjtën kohë, 
konceptet themelore ndërlidhen edhe në plan horizontal, në formën e një rrjete. Një tregues i 
përgjithëm  i lidhjeve të mundshme të koncepteve ka të bëjë me lidhet me dimensionin politik  të cilit 
ato i referohen.21  
 
6.2 Thelbi i koncepteve themelore 

Kjo pjesë përshkruan shkurtimisht thelbin e nëntë koncepteve kryesore në këtë botim në fushën e 
EQD/EDNJ, dhe trajton rëndësinë e tyre për këtë edukim në nivelin e shkollës dhe të komunitetit 
politik.  

 

                                                             

20. Shih Njësia 3 për të mësuarit konstruktivist në  Pjesën 1 të këtij vëllimi. 
21. Për më shumë informacion për tri dimensionet kryesore të politikës, shih Fletë pune në këtë vëllim. (si mund të trajtoj 
politikat në orën e EQD/EDNJ?) 
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6.2.1 Identiteti 

Të drejtat e njeriut, si të drejta natyrore, përqendrohen tek individi. Të gjitha qëniet njerëzore janë të 
pajisura me dinjitetin njerëzor dhe me të drejtën për të jetuar në liri dhe për t’i gëzuar të drejtat të lirë 
nga diskriminimet. Shteti duhet t’i shërbejë individit dhe jo e kundërta. Liria personale i jep individit të 
drejtën për të zhvilluar lirisht personalitetin e tij, duke përfshirë këtu edhe zgjedhjet për gjërat kryesore 
të jetës si vlerat, partnerët, profesionet, fëmijët etj. Në shoqëritë moderne, kjo liri është një sfidë, ashtu 
sikurse është e tillë edhe  dobësimi i lidhjeve dhe i traditave (familja, feja etj.). Kjo kërkon nga njeriu të 
bëjë zgjedhje të rëndësishme, të cilat ndikojnë tek njera-tjetra në mënyrë të ndërsjellë,  duke modeluar 
identitetet tona.  Kjo kërkon  që ne të marrim përsipër përgjegjësi për zgjedhjet që bëjmë. Që në shkollë, 
nxënësit shkëmbejnë me njëri-tjetrin përvojat e tyre dhe punojnë së bashku për zgjedhjet që të gjithë 
duhet të bëjnë në jetë, si në fushën e arsimimit, ashtu edhe në atë të karrierës. Koncepti i identitetit lidhet  
ngushtë me diversitetin dhe pluralizmin, lirinë, barazinë dhe përgjegjësinë.  

  

6.2.2 Diversiteti dhe pluralizmi 

Shoqëritë moderne janë shoqëri pluraliste.  Individët, duke ushtruar të  drejtat njerëzore të lirisë, do të 
prodhojnë pluralizëm – një larmi identitetesh të veçanta me zgjedhje të ndryshme jetësore, përparësish 
dhe interesash, të kufizuara ose të mbështetura, sipas rastit, nga burime materiale – të ardhura ose 
pronë. Diversiteti përfshin larminë e bazuar në gjini, origjinë etnike, klasë, moshë, rajon, besim fetar dhe 
vlera. Shoqëritë pluraliste vendosin përpara njeriut një sfidë të tillë: Cilat janë vlerat që mund të pranojnë 
anëtarët e një shoqërie?  Stabiliteti i komuniteteve që bazohen në të drejtat e njeriut varet nga kushtet që 
mund të sigurojë një shoqëri demokratike (dilema ndërmjet lirisë dhe stabilitetit). Kjo  vlen edhe për 
shkollat, ku nxënësit duhet të mësojnë të kuptojnë dhe të trajtojnë diversitetin dhe pluralizmin si një 
sfidë. Ky stabilitet duhet të arrihet dhe kjo kërkon trajtimin e harmonizuar të problemeve dhe risqeve me 
shanset. Koncepti i deversitetit dhe i pluralizmit lidhet ngushtë me qeverisjen dhe politikën, lirinë, 
konfliktin dhe përgjegjësinë.   

6.2.3 Përgjegjësia 

Liria duhet të gëzohet nga të gjithë dhe, për këtë arsye,  të gjithë duhet të pranojnë edhe kufizimet e saj. 
Kjo fillon, për shembull, me respektimin e kohës së njëjtë të ligjërimit dhe vëmendjen që duhet t’i 
kushtohet çdo nxënësi në klasë. Në shoqëritë që bazohen në tregtinë dhe konkurencën e lirë, shpërndarja 
e pabarabartë e të ardhurave dhe e mirëqënies të çon në shpërndarje të pabarabartë të shanseve për të 
ushtruar lirinë. Në demokraci, parimi i sundimit të shumicës duhet të baraspeshohet me mbrojtjen e  
interesit të pakicave, me qëllim që të sigurohet kohezioni shoqëror.  

Të vendosësh baraspeshën ndërmjet  lirisë  dhe barazisë në shoqëri nuk është e lehtë, madje është 
shumë e vështirë.  Një mënyrë për t’i harmonizuar ato është përmes përgjegjësisë personale, tjetra është 
përmes vendimmarrjeve politike detyruese. Të dyja mënyrat janë të domosdoshme dhe plotësojnë 
njëra-tjetrën. Ligjet nuk mund të kujdesen për çdo rastësi të jetës së përditshme dhe nuk do të ishte as e 
mundëshme dhe as e dëshirueshme që jetët tona të mbikëqyreshin dhe të kontrolloheshin  nga shteti. Një 
komunitet i bazuar në të drejtat e njeriut mbështetet në vullnetin dhe aftësinë për të marrë përsipër 
përgjegjësinë për sjelljet tona dhe nevojat e të tjerëve.  

Përgjegjësia lidhet ngushtë me lirinë, barazinë, identitetin, rregullat, ligjet dhe konfliktet.   

6.2.4 Konflikti 

Larmia e opinioneve, konkurrenca e nevojave, interesave dhe konflikeve janë pjesë e jetës njerëzore dhe 
veçanërisht e shoqërive pluraliste. Shumë njerëz e konsiderojnë konfliktin të dëmshëm, që pengon 
harmoninë dhe, për këtë arsye, duhet të shmanget. Megjithatë, konflikti, në vetvete, nuk është  i  
dëmshëm. Të tilla janë disa nga mënyrat me të cilat ai trajtohet dhe zgjidhet. Në EQD/EDNJ nxënësit 
duhet të mësojnë që, në kuadrin e rregullave procedurale, të mbështetura nga  një kulturë politike e 
respektit të ndërsjellë, ekziston hapësirë e mjaftueshme për kundërshtime dhe argumente. Individët dhe 
grupet mundet  dhe në të vërtetë, duhet të shprehin interesat e tyre për të siguruar që ato do të merren 
parasysh. Në diskutimet dhe negociatat, të gjitha palët duhet të jenë të përgatitura për negociata e 
kompromise. Pa qëndrimet dialektike dhe konstruktive ndaj interesave vetjake asnjë kompromis nuk do 
të ishte i mundshëm.   
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 Në parim, çdo konflikt në lidhje me shpërndarjen e burimeve që mund të kthehet në një shumë ose 
numër konkret, mund të zgjidhet me anë të një kompromisi. Nga ana tjetër, konfliktet që lidhen me 
ideologjinë, vlerat ose origjinën etnike, është vështirë të zgjidhen me kompromis.  Kultura e zgjidhjes 
paqësore të konfliktit, e bazuar në respektin e ndërsjellë është e domosdoshme për qytetarinë 
demokratike. Konfliktet krijohen në shkollë si në çdo vend tjetër pune ose komuniteti, duke u dhënë 
nxënësve mundësinë të mësojnë t’i pranojnë ata pa frikë dhe t’i zgjidhin  në rrugë paqësore.  Konflikti 
lidhet ngushtë me diversitetin dhe pluralzmin, qeverisjen dhe politikën, rregullat, ligjet dhe përgjegjësinë.   

6.2.5 Rregullat dhe ligjet 
Ligjet sigurojnë kuadrin institucional për komunitetet demokratike që bazohen në të drejtat e njeriut. Në 
parim, nga të gjithë pritet zbatimi i ligjit, sepse ai është miratuar me shumicë votash. Zakonisht, kjo 
nënkupton votën parlamentare, e cila i takon shumicës në zgjedhjet e përgjithshme, por mund të jetë 
edhe rezultat i një referendumi. Ligjet janë bërë për të pasqyruar dhe për të mbrojtur të drejtat e njeriut 
dhe shoqërohen me një sërë procedurash për zgjidhjen e konflikteve dhe për proceset e vendimmarrjeve 
politike. Rregullat shërbejnë për të njëjtat qëllime, por ato krijohen nga organizma të tjerë dhe mund të 
jenë të shkruara ose të pashkruara. 

Nga ne pritet të zbatojmë ligjin. Por çfarë ndodh nëse ne mendojmë që ligji është i padrejtë? Ekzistojnë 
shumë raste të reformave sociale dhe ligjore që kanë pasur si shkëndijë mosbindjen civile: qytetarët, me 
vullnetin e tyre të lirë, nuk i binden ligjit për  të cilin mendojnë se është i padrejtë ose përbën shkelje e të 
drejtave të njeriut, dhe kërkojnë përmirësim të tij.  

Nxënësit duhet të kuptojnë dhe të vlerësojmë dialektikën ndërmjet lirive, mbrojtjes së tyre dhe 
kufizimeve përmes kuadrit ligjor. Nëse mungon kuadri ligjor,  liria do të kthehej në anarki,  e kjo e fundit 
në dhunë. Në të mësuarit në bazë detyre, nxënësit e zbatojnë këtë parim në shkollë. Vendosja e detyrave, 
e kohës dhe rregullave për këtë lloj të mësuari nuk e pengon krijueshmërinë  e nxënësve  por, në të 
kundërtën, i fut ata në hapësirën e madhe të lirisë dhe të krijimit. Nxënësit mund  të marrin pjesë edhe në 
reformimin e ligjeve të shkollës që nuk pasqyrojnë vlerat demokratike ose ato të të drejtave të njeriut.   

 Rregullat dhe ligjet lidhen ngushtë me konfliktet, lirinë dhe barazinë  

6.2.6 Qeverisja dhe politika 

Në  EQD/EDNJ, konceptet kryesore të politikës fokusohen në aspektet e politikës si një proces i zgjidhjes 
së konflikteve dhe problemeve. Qeverisja lidhet me aspektet institucionale të politikës, domethënë me 
vendimmarrjen politike në kuadrin e institucional. Qeverisja demokratike e shkollës u jep nxënësve 
mundësinë të mësojnë si të ndikojnë  dhe si të marrin pjesë në proceset vendimmarrëse që menaxhojnë 
një komunitet dhe përcaktojnë  objektivat e tij. Modeli i ciklit politik mund të zbatohet në proceset e 
vendimmarrjes, si në nivelin e komunitetit të shkollës ashtu edhe në atë të komunitetit politik si një i 
tërë(niveli koombëtar ose rajonal). Media luan rol vendimtar në kontrollin e  vendimmarrësve  në fushën 
politikës dhe të përcaktimit të programeve politike. Ky model zbatohet edhe në shkollë, siç e dëshmojnë 
njësitë mësimore për medien në vëllimet 2-5. 

Si një çift konceptesh, qeverisja dhe politikat kanë të bëjnë me mjediset e ndryshme të vendimmarrjeve 
politike. Qeverisja vë theksin në dimensionin institucional dhe hierarkinë, kurse politika përfshin 
dimensionin informal – dimension më i gjerë por, pa ose  me më pak rregulla.   Ana informale, plotësuese 
e politikës është e rëndësishme për vetë efektshmërinë e sistemi institucional. Si  në shkollë ashtu edhe 
në politikë, institucionet nuk mund të merren me të gjitha problemet dhe çështjet. Për këtë arsye, ato 
varen nga qytetarët, prej të cilëve kërkohet të zgjidhin vetë mosmarrëveshjet dhe konfliktet 
ndërpersonale.  Qeverisja dhe politika lidhen ngushtë me konfliktin, regullat dhe ligjet, përgjegjësinë dhe 
medien. 

 

6.2.7 Barazia dhe liria 

Këto koncepte themelorë, këtu, trajtohen së bashku për dy arsye: 

Së pari, dinjiteti njerëzor përbën vlerën  qendrore të të drejtave të njeriut. Këto dy parime bazë të 
drejtësisë që përbëjnë thelbin e  dinjitetit njerëzor nga pikëpamja ligjore janë barazia (mosdiskriminimi) 
dhe liria (që përjetohet përmes të drejtave civile dhe politike). Dinjiteti i një përsoni kërcënohet nga 
diskriminimi dhe burgosja. Dy gjeneratat e para të të drejtave të njeriut fokusohen në të drejtat e lirisë 
dhe të barazisë së shpërndarjes dhe shanseve.  
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Së dyti, ndërmjet lirisë dhe barazisë ekzisojnë kundërshti. Për shembull, liria e shprehjes nënkupton 
që një nxënësi duhet t’i jepet mundësia të shprehë opinionin e tij në klasë, ashtu si ai e mendon atë. 
Nga ana tjetër, barazia  e shanseve për të gjithë nxënësit kërkon që koha që i takon secilit për t’u 
shprehur të jetë e barabartë, për shembull, një ose dy minuta.  Kjo do të thotë që liria individuale e 
shprehjes duhet të kufizohet, madje rreptësisht, për t’i garantuar çdo nxënësi shansin të marrë pjesë 
në debat. Shkalla në të cilën një nxënës i veçantë e “vuan” këtë kufizim varet nga aftësia e tij për të 
paraqitur shkurt dhe qartë pikëpamjen e tij. Për këtë arsye, në fushën e EQD/EDNJ, nxënësit duhet të 
zhvillojnë kompetencën për të vendosur një raport të drejtë e të barazpeshuar ndërmjet lirisë së 
shprehjes dhe  barazisë së shanseve. Këto  kompetenca përfshijnë aftësitë gjuhësore, të kuptuarit e 
çështjeve në diskutim dhe vlerësimin e rregullave që garantojnë barazpeshën ndërmjet lirisë dhe 
barazisë.   

Nxënësit duhet të mësojnë të ushtrojnë të drejtat e lirisë, për shembull, lirinë e mendimit, të 
shprehjes dhe të informimit. Ata duhet të mësojnë të sfidojnë  diskriminimin,  si në emrin e tyre ashtu 
edhe në emër të të tjerëve. Mësuesit duhet të  jenë të vetëdijshëm  për kushtet dhe shanset e 
pabarabarta të të mësuarit të rrënjosura në diferencat, për shembull, në të ardhura dhe në nivelin e 
arsimimit të prindërve, ose në prejardhjen dhe origjinën e tyre kulturore dhe etnike. Shkolla dhe  
shoqëria nuk mund të arrijnë shpërndarjen e barabartë, por ato mund të garantojnë kushte fillestare 
të barabarta për të gjithë nxënësit. Në shkollë, kjo kërkon nga mësuesit të marrin parasysh nevojat e 
veçanta të të mësuarit të çdo nxënësi. Barazi do të thotë të mos trajtosh çdo individ në të njëjtën 
mënyrë, por në mënyrën që i shërben nevojave individuale të secilit. Kjo  nënkupton atë që 
mësimdhënia përmes të drejtave të njeriut përmbledh në praktikë. 

Ashtu si në demokraci, liria dhe barazia lidhen ngushtë me të gjithë konceptet. Asnjë aspekt i EQD 
nuk mund të kuptohet i shkëputur nga trajtimi i çështjeve që lidhen me lirinë dhe barazinë, të cilat 
përbëjnë thelbin e dinjitetit njerëzor dhe, njëherazi, edhe kundërshtitë ndërmjet tyre.  

  

6.2.8 Media 

Ky koncept lidhet me faktin që në shoqërinë moderne ne jetojmë në një kulturë mediatike. Media 
është e domosdoshme në ushtrimin e të drejtave të njeriut, duke përfshirë lirinë e shprehjes, 
shkëmbimin e informacionit, të drejtën për informim dhe sigurimin e saj, pjesëmarrjen politike, 
kontrollin ndaj  qeverisjes dhe procesit të vendimmarrjes politike dhe programit politik. Sa më 
komplekse bëhen shoqëritë tona dhe strukturat e ndërvarësisë globale, sa  më shumë të kemi nevojë 
për mbështetje dhe  drejtim për të kuptuar sfidat dhe çështjet e të sotmes dhe të ardhmes, aq më 
shumë ne mbështetemi te media. Media vendos para nesh shumë sfida,  duke hapur para nesh shanse 
dhe mjete komunikimi dhe pjesëmarrjeje, por edhe për manipulim dhe krim 

Media  është një ndërmarrje tregtare dhe “tregimi dhe shitja” priret të jetë e tillë. Media transformon 
informacionin që transmeton. Nxënësit duhet të fitojnë kompetencën të përdorin mjetet e medias ( si 
të ndërtojnë një mesazh) dhe të analizojnë e kuptojnë mesazhet e transmetuara prej saj. Media luan 
rol të rëndësishëm edhe në komunitetin e shkollës. Nxënësi mund të jenë më të vetëdijshëm për 
faktin që media bën pjesë në jetën e tyre, se sa brezi i prindërve të tyre. Për këtë arsye, ka të rinj që 
kanë më shumë përvojë se prindrit dhe mësuesit e tyre në përdorimin e medias. Në EQD/EDNJ, 
kompetenca që lidhet me medien është kyç për pjesëmarrjen dhe zhvillimin e kompetencave në 
shumë fusha të tjera.   

 Koncepti i medias lidhet ngushtë me qeversijen dhe politikën, identitetin, lirinë dhe përgjegjësinë. 
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7 Metoda bart mesazhin: të mësuarit e bazuar te detyra në EQD/EDNJ 

7.1 Kufizimet e edukimit tradicional të qytetarisë 

Në mësimdhënien tradicionale që bazohet te përmbajtja, edukimi qytetar përqendrohet tek faktet 
dhe informacioni rreth kuadrit institucional të vendit. Përmbajtja ka qenë pak a shumë “pa kohë”   
dhe mund të mësohet dhe të testohet sistematikisht. Nga këndvështrimi  i nxënësit, ka pak ndryshim 
ndërmjet të mësuarit përmendësh të fakteve rreth  parlamentit ose rreth specieve të ndryshme të 
peshqëve të ujëra të ëmbla për qëllimet e një testi të sotëm, por të harruara nesër. Një qasje e tillë 
nuk ofron vlera të shtuara për edukimin e qytetarëve në komunitete demokratike,  të bazuara në të 
drejtat e njeriut.   

7.2 Të mësuarit përmes dhe për demokraci dhe për të drejtat e njeriut kërkon 
të mësuar aktiv  

Në fushën e EQD/EDNJ, informacioni për sistemin politik të vendit ka një qëllim: ai mundëson 
aftësimin e nxënësit të marrë pjesë në të (të mësuarit “për” demokraci dhe të drejtat e njeriut). 
Megjithatë, pjesëmarrja politike këkon trajnim dhe përvojë. Për këtë arsye, në fushën e EQD/EDNJ, 
metoda duhet të bartë edhe mesazhin. Të mësuarit “rreth” demokracisë dhe të drejtave të njeriut ka 
nevojë të mbështetet nga mënyra si nxënësit mësojnë- të mësuarit “përmes” demokracisë dhe të 
drejtave të njeriut. Nxënësit kanë nevojë për mjedise të nxëni që mbështetin të mësuarit 
ndërveprues, konstruktivist si dhe trajnimin e kompetencave. Pra, ata duhet të jenë aktivë dhe 
ndërveprues, në mënyrë që mësuesit të ndihen të detyruar t’i lejojnë ata “t’i hapin vetes punë” dhe të 
komunikojnë.   

7.3 Detyrat – Mjetet që mësuesi përdor për të mbështetur të mësuarit aktiv  

Në këndvështrimin e mësuesit,  detyrat e përgatitura me kujdes   janë mjetet kryesore për të 
mbështetur proceset aktive të të mësuarit. Në skicimin ose në përshtatjen e detyrave të të nxënit, 
mësuesi merr parasysh të gjitha aspektet kryesore të mësimdhënies dhe të mësuarit: struktura e 
përmbajtjes dhe e objektivave të të mësuarit, nivelet fillestare të arritjes së nxënësve, të kuptuarit  
dhe aftësitë, shanset e të mësuarit, media dhe atmosfera e punës në klasë.   

 EQD/EDNJ, në thelb, organizohet si  mësim me bazë detyre.  Vëllimet II – VI përmbajnë shumë 
demostrime dhe përshkrime të të mësuarit me bazë detyre, të integruar në katër mësime rradhazi, 
për të lejuar planifikim më realist të saj. Të mësuarit me bazë detyre ndahet në tre kategori bazë: 
simulimi i realitetit, eksplorimi i realitetit dhe prodhimi. Tabela e mëposhtme përmban shembuj për 
këto kategori.  

Të mësuarit në bazë detyre  

Simulatimi i realitetit në klasë Eksplorimi dhe ndërmarrja e 
veprimeve në situatat e jetës 

reale 

Produkti 

Lojë me role Intervistë me një ekspert Prezantim 
Lojëra për vendimmarrje Intervistë në rrugë Fletë pune 
Statujat që luajnë Pyetësor dhe  kërkim Poster 
Konferenca Profesion  Qarkore 
Biseda televizive Kërkim pune Gazetë muri 
Debate Studim raste Video ose pjesëz muzikore  
Seanca dëgjimore 
Panel  

Të marësh pjesë në qeverinë e 
shkollës 
Të marrësh pjesë në planifikimin 
e mësimit  

Internet site Prezantim 
Raport: të rejat e javës  
Ekspozitë  
Portfofol 

Trajnimi i aftësive 
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7.4 Të mësuarit në bazë të detyrës është të mësuar në bazë problemi  

Përvoja ka treguar se nxënësit vlerësojnë shumë lirinë që ata gëzojnë në mjedise të tilla dhe besimin 
që mësuesi ka tek ta në përdorimin me efektshmëri të kohës. Nxënësit mësojnë të marrin përsipër 
përgjegjësi vetëm  nëse atyre u jepet dhe liria për këtë qëllim. Rreziku i dështimit është gjithmonë i 
pranishëm, por pa rreziqe nuk ka progres.  Mund të ndodhë që nxënësit   të arrijnë rezultate që nuk 
përputhen me shpresat e mësuesit, por mësuesi fiton ide të vlefshme për zhvillimin e nivelit të 
kompetencës së nxënësit dhe nevojat për të mësuarit e tyre në të ardhmen. Procesi i të mësuarit 
është po aq i rëndësishëm sa rezultati i tij.  

  

Në të mësuarit në bazë detyre, nxënësit përballen me probleme, jo vetëm me ato që lidhen me 
përmbajtjen dhe lëndën, por edhe me organizimin e punës së tyre. Ata duhet të njihen me to, për të 
gjetur edhe zgjidhjet personale. Në sajë të sfidës për të zgjidhur probleme, çdo formë e të mësuarit 
me bazë detyre, ofron mundësi të pasura për  formimin e aftësive, për shembull,  për menaxhimin e 
kohës, për planifikimin e punës, për të bashkëpunuar në grup, për të siguruar materiale dhe 
përzgjedhur informacione, për të gjetur dhe për të përdorur  vegla të ndryshme etj. Të mësuarit në 
bazë detyre është fleksibël, pasi nxënësi mund të  përshtasë detyrën  në përputhje me aftësitë e tij.  

  

7.5 Roli i mësuesit në fazat e të mësuarit me bazë detyre 

Të mësuarit në bazë detyre të afron me jetën e të rriturit;  ne të gjithë duhet  të  përballojmë 
problemet dhe detyrat vetë,  pa praninë e një mësuesi  ose trajneri. Mësuesi duhet të kujdeset të mos 
cënojë shanset e mëdha të të mësuarit, duke ndërhyrë para kohe ose më tepër se duhet.  Në këtë lloj 
të mësuari, mësuesi luan më shumë rolin e trajnerit se sa atë tradicional, të lektorit ose të 
mbikëqyrësit.  

 Mësuesi vëzhgon si nxënësit  menaxhojnë zgjidhjen e problemeve me të cilat ndeshen dhe nuk 
duhet të dorëzohet që me kërkesat e para të tyre për t’u treguar zgjidhjen. Nëse e sheh të 
nevojshme,  mësuesi mund t’u japë atyre sugjerime për të lehtësuar detyrën, pa harruar që 
nxënësit duhet të “vuajnë” disi për zgjidhjen, siç do të vuajnë në jetën e tyre reale.      

 Mësuesi vëzhgon nxënësit në punë, me dy skenare vlerësimi në mendje: procesi i të mësuarit dhe 
arritjet në punë.22  Nxënësit në punë dorëzojnë materialet e papërpunuara  për vlerësimin e 
nevojave të të mësuarit.  Ndërsa nxënësit punojnë, mësuesi ndërmerr hapat e para për 
planifikimin e  mësimeve të ardhshme të EQD/EDNJ. 

 Mësuesi mund të ofrojë veten “për t’u përdorur” si burim informacioni me kërkesën e nxënësve, 
kur bëhet fjalë për shembull, për një pyetje që kërkon përgjigje të shpejtë. Në këtë rast, rolet 
përmbysen – nxënësit vendosin kur dhe për çfarë këkojnë  ndërhyrjen e mësuesit të tyre. 

7.6 Të mësuarit ndërveprues kërkon vazhdimësi  

Të  mësuarit në bazë detyre duhet të përfshijë procesin e reflektimit. Ai mund të kërkojë përmbledhje 
të shpejtë,  për shembull, nëse nxënësit,  pas një loje me role, shfaqin  ndjenja të forta gëzimi, 
zhgënjimi, inati etj.  

Në një seancë plenare të drejtuar nga mësuesi, nxënësit shkëmbejnë idetë dhe reflektojnë për 
veprimtarinë e tyre. Çfarë kemi mësuar? Si mësuam? Për çfarë qëllimi po mësojmë? Pa këtë reflektim, 
të mësuarit në bazë detyre është thjesht një veprim, vlera e të cilin nuk del jashtë vetes.  Nga 
pikëpamja e të mësuarit konstruktivist, reflektimi është koha që i kushtohet analizës abstrakte e 
sistematike dhe gjykimeve.  Mësuesi jep udhëzimet, konceptet, informacionin shtesë, konteksti i të 
cilit ofrohet nga  vetë veprimtaria e të mësuarit në bazë detyre.   

                                                             

22. Shih Pjesa 2, Njësia 5, Fletë pune 3: Këndvështrime dhe forma të vlerësimit, në këtë vëllim. 



Pjesa e parë – Të kuptojmë demokracinë dhe të drejtat  e njeriut 

48 

 

 

8. Shkollim i bazuar në të drejtat e njeriut23 
Edukimi i të drejtave të njeriut, që  përqendrohet  kryesisht në mësimdhënien dhe të mësuarit, mund të 
shihet edhe si pjesë e metodës së shkollimit të bazuar në të drejtat e njeriut.  Një metodë e tillë vë 
theksin në kulturën, politikat dhe praktikat e përgjithshme të shkollës, të para në këndvështrimin e 
vlerave të të drejtave të njeriut.   

Konventa e të drejtave të fëmijës përmend arsimin në dy nene. Neni 28 përcakton arsimin  si e drejtë 
dhe neni 29 komenton që arsimi duhet të ndihmojë fëmijën në zhvillimin e plotë të personalitetit, 
talentit  dhe të aftësive të tij mendore dhe fizike.  Sipas Konventës së fëmijës, një qëllim tjetër i shkollës 
është kuptimi dhe zhvillimi i të drejtave të njeriut dhe i lirive themelore. Ajo që ne dimë është fakti që:  
për të kuptuar si duhet dhe për të zhvilluar të drejtat e njeriut ne duhet t’i jetojmë ato në marrëdhënie 
me të tjerët.  

Vlerat themelore të “dinjitetit, respektit dhe përgjegjësisë” duhet të jenë forca shtytëse e shkollës. Kjo do 
të thotë që, shkolla jo vetëm duhet të njohë nxënësit me vlerat e të drejtave të njeriut dhe me 
përmbajtjen e tyre në klasë, por ajo duhet të shkojë më tej. Kuadri i të drejtave të njeriut duhet të krijojë 
një shkollë me në qendër nxënësin, në të cilën këto vlera qëndrojnë në themel të mënyrës se si nxënësit 
mësojnë, si  trajtohen nga mësuesit dhe si trajtojnë njeri-tjetrin dhe si ata do të fitojnë vendin që u takon 
në botën e sotme, duke qenë bartës edhe të misionit të nxitësit dhe çuarjes më tej të drejtësisë 
shoqërore, një rend i lartë, pa dyshim, por një rend që ka vendosur të drejtat e njeriut në ballë dhe në 
qendër të shkollës.  

Mësuesit mund të sjellin të drejtat e njeriut në klasë përmes shembujve, pyetjeve dhe diskutimeve të 
gjalla, mendimit kritik dhe reflektimit, punës së bazuar në projekte dhe në vizita edukative në terren. 
Mësuesit sfidohen jo vetëm në fushën e të mësuarit të përmbajtjes së të drejtave të njeriut, por edhe si ta 
paraqesin atë, në mënyrë që të ketë kuptim për nxënësit dhe t’i shërbejë aftësimit të tyre. Një ndër sfidat 
më të rëndësishme për mësuesit është  jo vetëm të lehtësojnë të kuptuarit e të drejtave të njeriut, por t’i 
bëjnë nxënësit të bien në dashuri me idenë e tyre.  

Metoda e shkollimit që bazohet në të drejtat e  njeriut qëndron në dëshirën e saj për të përfshirë tiparet 
e mëposhtme, të cilat mund të veçohen si qendrore ndër metodat në bazë shkolle të edukimit të të 
drejtave të njeriut në përgjithësi. Këto tipare janë pjesë e një dokumenti të zhvilluar nga UNICEF.24  Kjo 
metodë: 

- Pranon të drejtat e çdo fëmije. 

- E shikon fëmijën në një  konkekst të gjerë. Stafi është i shqetësuar për çfarë u ka ndodhur fëmijëve 
përpara se të hyjnë në sistemin shkollor (për shembull, nga pikëpamja e shëndetit), si dhe për atë 
që i ndodh ose mund t’i ndodhë pasi kthehen në shtëpi.  

-  Ka në qendër fëmijën. Kjo do të thotë që theksi vihet në mirëqënien psiko-sociale të fëmijës. 

- Është e ndjeshme ndaj barazisë gjinore dhe miqësore ndaj femrave. Stafi është i përqëndruar për të 
pakësuar kufizimet ndaj barazisë gjinore dhe  stereotipat gjinore, si dhe duke nxitur arritjet si të 
vajzave ashtu edhe të djemve.   

- Nxit objektiva cilësorë të mësuari. Nxënësit nxiten të mendojnë në mënyrë kritike, të bëjnë pyetje, 
të shprenin mendimin e tyre dhe të përvetësojnë aftësitë bazë.  

-  Siguron arsim të bazuar në jetën reale të fëmijëve.  Nxënësit kanë individualitete dhe përvoja 
paraprake të veçanta të lidhura me sistemin arsimor, me komunitetin dhe familjet, të cilat mund të 
merren parasysh nga mësuesi për të zhvilluar të mësuarit  dhe zhvillimin e fëmijëve.  

-  Vepron për të siguruar përfshirjen dhe barazinë e shanseve për të gjithë fëmijët. Stereotipat, 
përjashtimet dhe diskriminimi nuk tolerohen.  

- Nxit të drejtat dhe përgjegjësitë e nxënësve në mjedisin shkollor si dhe aktivitetin brenda 
komunitetit. 

- Rrit aftësitë e mësuesit, statusin dhe përkushtimin moral, duke siguruar që mësuesit të kenë 
trajnimin, certifikimin dhe shpërblimin e duhur. 

                                                             

23. Author: Felisa Tibbitts (2009). Burimi Original: Tibbitts F. (2005), “Çdo të thotë qasje me bazë shkolle për të drejtat e 
njeriut dhe qasje me bazë të drejtat e njeriut për shkollim’” në Amnesty International USA, Article 26 Neësletter, Gusht. 
24. Manuali shkolla miqësore për fëmijët, Programi Division/Education, UNICEF, 
www.friendly_Schools_Manual_EN_040809.pdf.  Accessed on 23 September 2010. 
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- Përqendrohet te familja. Stafi mësimor bën përpjekje për të punuar  dhe për fuqizuar  familjet, 
për të ndihmuar fëmijët, prindërit dhe mësuesit në vendosjen e marrëdhënieve të 
bashkëpunimit. 

Këto parime  shërbejnë si një kuadër konceptual të cilin mësuesi mund ta zbatojë në shkollën e tij. Ato 
mund të shërbejnë edhe si kritere të cilat mund t’i përdorim  për të vlerësuar një praktikë të veçantë 
në shkollë. A e vendos politika për disiplinën nxënësin në qendër? A zhvillon ajo të drejtat dhe 
përgjegjësitë e nxënësve? A ekzistojnë   shanse të mjaftueshme për pjesëmarrjen e nxënësve në 
shkollë? A ka rëndësi kjo pjesëmarrje për nxënësit?  Këto parime mund të drejtojnë shkollën në një 
përfshirje më të madhe për shkrirjen  e vlerave të të drejtave të njeriut në dimensionet e ndryshme të 
jetës shkollore: të mësuarit, menaxhimi dhe zhvillimi i shkollës, politikat e shkollës dhe të 
komunitetit. 

Ne mund të pranojmë që të drejtat e njeriut në shkollë nuk kanë të bëjnë vetëm me atë që zhvillohet 
në klasë,  por ato janë një mënyrë e jetës së shkollës. Kjo nuk  duhet të burojë vetëm nga dëshira e mië 
e një numri të vogël mësuesish, por duhet të jetë angazhim i lidershipit dhe i masës së madhe të 
mësuesve në shkollë. Si duket, kjo ende është larg së qëni realitet, megjithëse treguesit e derisotëm 
janë premtues.  

Nisma “të Drejtat, Respekti, Përgjegjësia” e Këshillit të Kontesë Hempshair (Hampshire) në 
Mbretërinë e Bashkuar  është gjithëpërfshirëse dhe bazohet në Konventën e të Drejtave të Fëmijës.25   
Parimet e saj universale theksojnë nevojën për të mbrojtur të drejtat e të gjithë fëmijëve,  për të 
ndihmuar fëmijët të kuptojnë përgjegjësitë e tyre dhe për të ofruar një kuadër për mësimdhënien dhe 
të mësuarit. Këto parime përdoren për të zhvilluar praktikat e qytetarisë demokratike dhe respektin 
për të drejtat e njeriut  tek të gjithë anëtarët e komunitetit të shkollës. Me qindra shkolla fillore,  rreth 
50 shkolla të mesme dhe disa shkolla të arsimit të veçantë kanë marrë pjesë aktive në programin e 
kësaj nisme. Tiparet kryesore të të kësaj praktike janë:   

- Konventa për të Drejtat e Fëmijës mësohet  si një  përmbajtje njohurish dhe  si një kuadër për 
krijimin e kulturës së shkollës, të  mësimdhënies dhe të mësuarit.    

- Fëmijët dhe të rinjtë trajtohen si qytetarë 
- Nxit identitetin dhe vetvlerësimin në mënyrë të tillë që fëmijët të vlerësojnë veten si bartës të 

të drejtave, njëlloj si të rriturit.  
- Këndvështrimi i të drejtave të njeriut bëhet pjesë integrale e lëndëve të tilla si letërsia, 

matematika, shkenca dhe historia, dhe gjuha e bazuar në të drejtat zhvillohet përmes punës 
sistematike të mësuesve.  

- Si rrjedhojë e kësaj praktike, në shkollë përdoren më shumë metoda demokratike të 
mësimdhënies dhe të mësuarit( të cilat vënë theksin te pjesëmarrja dhe të drejtat)  

- Karta e klasës për të drejtat dhe përgjegjësitë firmoset nga nxënësit dhe mësuesit.   
Shkollat raportojnë që kjo nismë vepron si kuadër model edhe për  punën e tyre qytetare (për 
shembull, shkolla të shëndetshme, edukimi i marrëdhënieve ndërmjet  të rinjve, edukimi kundër 
drogës, letërsia artistike, këshillat e shkollës), të cilat mund të lidhen me nenet e Konventës për të 
Drejtat e Fëmijës. Anëtarët e komunitetit të shkollës vlerësojnë faktin që mund të përdorin një 
autoritet më të lartë (standardet ndërkombëtare të të drejtave të njeriut) si bazë për vlerat e shkollës 
së tyre dhe kodin e sjelljes në të.  

Vlerësimi i jashtëm tri vjeçar që përfundoi në vitin 2008 dëshmon për ndikim të konsiderueshëm  të 
kësaj nisme në mjediset ku u zbatuar plotësisht. Ky ndikim përfshin rezultatet positive në rritjen e 
vetëdijes së nxënësve për të drejtat  e tyre, për respektin për të tjerët dhe shkallën e pjesëmarrjes dhe 
të përfshirjes në shkollë.  Mësuesit raportojnë më pak stres dhe më shumë kënaqësi nga procesi 
mësimor në klasat e tyre. Pra, metoda e bazuar në të drejtat e njeriut rrit  dinjitetin  njerëzor të 
anëtarëve të komunitetit dhe aftësinë e shkollave në  përmbushjen e misionit të saj akademik- 
përfshirja e suksesshme e nxënësve në arsimimin e tyre.  

  

                                                             

25. Këshilli i Kontesë Hampshire (2009), “ Të drejtat, Respekti, Përgjegjësia: Një metodë gjithëpërfshirëse me bazë shkolle ” 
në Edukimin e të Drejtave të Njeirut në Sistemet Arsimore të  Europës, Azisë Qendrore dhe Amerikës  së Veriut: Një përmbledhje 

e praktikave të mira, ORganizata për Sigurinë dhe Bashkëpunimin në Europë,  VArshavë, faqe. 72-74. 


